責任編輯:趙漢東 版面設計:周偉志

創業創新

齊新子擎

年首屆世界互聯網大會上,基於「雲計算」命名的小鎮——杭州雲 棲小鎮,吸引全球8,000多位創業者聚會,世界矚目。在這 個2.28平方公里的彈丸小鎮,最大公司有2萬人,最小的公 司才3人,一個90後叫余佳文的學生,「玩」出了一款叫做 「超級課程表」的客戶終端,正在被中國3,300萬大學生頻 繁使用。「去年阿里巴巴的IPO,激發了互聯網從業人員創 業熱情,杭州市正實施的國家自主創新示範區和跨境電商綜合 試驗區,都是以互聯網為基礎。香港大學在杭州青山湖科技城 已落戶的香港大學研究院,馬上成立三個研究所,很多科技 研究成果將與浙江民企合作開發。每一個『創客』都可成為 推動浙江經濟發展的新細胞。」

在杭州,不僅是雲棲小鎮,還有夢想小鎮、基金 小鎮、雲谷、西溪谷和傳感谷,這些創業創新 小鎮被譽為「三鎮三谷」,正成為雲集80、 90後年輕草根「創客」的開放平台。

浙江兩年打造百創業小鎮

浙江省省長李強代表説,現在夢想小鎮的 申請已經一票難求,浙江將在兩年內打造 100多個創業小鎮,幫助那些要錢沒錢、 要地沒地,但是有激情、有能力、有 想法的初創企業者實現夢想。

偏遠山村藉互聯網闢財路

偏遠的山村也因互聯網「拉上了」世 。浙江省麗水市委書記王永康代表説, 在麗水偏遠的縉雲縣北山村,去年的電商 銷售額達到了1億多元,村裡八成以上 的淘寶店都是戶外品牌「北山狼」的分 銷商。北山村已形成了淘寶網開設分 銷店的「北山模式」。縉雲以燒餅 遠近聞名,在開淘寶店前,很多 業者都幾乎有賣燒餅的經歷,北山 村的電商發展之路從「燒餅村」到 「淘寶村」。現在該村已有400多農 民開網店,1,000多種農產品上網銷

中央農村工作領導小組副組長、辦公室 主任陳錫文委員表示,大眾創業、萬眾創新很有意義,對 於農民而言,鼓勵創業、創造,財富才會增加,而不是僅

很多企業也積極為「草根」創業者搭建平台。全國工商 聯副主席徐冠巨委員説,公司旗下的傳化物流通過建設公 路港,為很多草根創業者搭建了創業空間。他說,有位90 後的蘇州人李彬,初中畢業,買了一輛小貨車跑短途運 輸,過去經常不定點不定量,後來在公路港平台上,找拉 貨信息, 隨着用戶越來越多, 他賺的錢也越來越多。 「過 去很多司機都以傳統電話方式進行信息交互,通過互聯網 整合傳統物流業,手機裝上公路港移動終端,就可以實現 戶主和車主之間的互動,形成輕鬆的交易。現在每天的人 流量都達到幾萬人,已經培育了幾百家物流企業,與全國 各地卡車司機相聯絡。在『一帶一路』大戰略下,這就是

浙江新經濟的發展正是當下中國「大眾創業、萬眾創 新」的縮影,在北京,中關村新創辦科技型企業已超過 9,000家,平均每天誕生科技型企業49家,90後群體逐漸 成為創業主力軍。在深圳,為順應草根創新、創客興起的

新潮流,深圳每年6月舉辦 「國際創客周」,設立青少年

■全國人大代表、浙江省 科技廳廳長周國輝。



■全國政協常委、中央農 村工作領導小組副組長陳



■全國政協委員、全國工 商聯副主席徐冠巨。





■香港文匯報記者 茅建興 兩會報道

經濟下行挑戰加劇、就業壓力持續增加,中國 經濟的出路何在?「大衆創業、萬衆創新」,李 克強總理在今年政府工作報告中的「創」見,令 人們眼前一亮:「要扶上馬、送一程」,「使

『草根』創新蔚然成風」的表述,在中小微企業 中引起熱烈反響;首次出現在政府工作報告中的 「創客」一詞,讓創業者尤其是互聯網創業者 們,隱隱聽到「創客」春天臨近的腳步聲。近一 段時期以來,隨着政策環境的逐步改善,前所未 聞的創業方式如雨後春筍,奇思妙想的創業平台

遍地開花,以激發人民智慧創造力,激活千千萬 萬個市場細胞,匯聚巨大社會原生動能為特徵的

新經濟模式正在形成,大衆創業、萬衆創新正成

為中國經濟提質增效升級的「新引擎」。

AIHUO MAKERSPACE

尋夢的樂園

北京創客科普季,創 客去年展示用手機和硬 紙板製作的虛擬視頻模

僅依靠財產性收入致富。

『新絲路上的驛站』。」

90後逐漸成為創業主力軍

創新專項計劃,搭建創業大 道、硅谷直通車、創投廣場、 創新創業大賽等創新平台,形 成了柴火空間、創客中心、創 客市集等國際化「眾創空 間」。 李克強心中的創業創新不限

於備受鼓勵的大學生創業,紅 火的互聯網創新。在兩會期間 的一次政協聯組會上,李克強 特別舉了一位老太太辦婚慶公 司的創業例子,這位老太太去 相關部門提交手續籌辦婚慶公 司,引起當地工商等部門的不 解,原來老太太懂得當地辦婚 禮的老禮數,這是她的核心競 爭力。這也許正是大眾創業的 最好例子。正如李克強在政府 工作報告中所説,我國有13 億人口,人民勤勞而智慧, 蘊藏着無窮的創造力,千千 萬萬個市場細胞活躍起來, 必將匯聚成發展的巨大動 能,一定能夠頂住經濟下行 壓力,讓中國經濟始終充滿

活千萬市 場細胞 創業成風

大衆創業:經濟轉型試金石



比,具體而微小,但正是這些創業 創新小小個體的精彩,決定着中國經濟能否順利轉型 的成敗。

近些年來,中國經濟轉型舉步維艱。在中國政府應 對2008年金融危機後,中國民間投資能否成功接力政 府投資,成爲支撐中國經濟的内生動力,成爲中國經 濟轉型的重要標誌。顯然,民間投資的成長之路並不 順暢。國企壟斷堅而不破,政府審批難以鬆綁,民企 投資遭遇「玻璃門」,正因爲深層改革未取得實質性 突破,導致中國經濟的內生增長動力始終在千呼萬喚

自十八屆三中全會啓動全面改革以來,情況有了新 的變化。伴隨着政府簡政放權的全面推進,針對民間 投資鬆綁減税政策的出台,衆多中小微企業准入的門 檻低了,「緊箍咒」鬆了,全社會創業的熱情和氛圍 正在形成。2014年新登記註冊企業增長45.9%,便是草

根創業熱潮的有力證明。 不過,應該看到,因爲種種原因,中國缺乏草根創 業、大衆創新的生長土壤,事關民間投資命運的深層 改革有待根本突破,長期以來依靠政府投資的增長模 式仍具慣性。但中國經濟轉型已經沒有時間和退路, 持續的經濟下行便是警鐘。要讓草根創新、大眾創業

成爲新常態,成爲中國經濟的新 「發動機」,深化改革已經沒有 退路。要讓「草根」創新創業從 星星之火發展成燎原之勢,必須 等到深層改革的「東風」到來。



創業不易,兩會代表委員 認為,讓創新孵化出成果,需 要更多的社會綜合改革來配 實踐模式,在《公司法》層 套。杭州市市長張鴻銘代表 説,要營造更具活力和持續動 力的創業創新生態系統,完善 創業創新政策,簡化企業工商 註冊登記手續,並在創業空間 響了經濟轉型。應該大力破 拓展、税收優惠、知識產權保 護等出台優惠政策、優化配套 服務。創新人才既引進高端領 軍人才,也要着力培養本土人 才、專才。

業投資領域出現的一些新的 面上沒有考慮或有可商権之 處,而創業者卻普遍因《公 司法》的不健全,遭遇資 本、人才等各方面束縛,影 除對個體和企業創新創業的 種種束縛,尤其是要加快人 力資本制度和企業清算分配 制度、庫存股和股權回購等 條款,和世界先進國家接 小米董事長雷軍代表建 軌,以促進創業投資,進而 議、繼續修訂《公司法》、推動大眾創業、萬眾創新。

李克強優化政策 催谷「創客

■科技創意產品展示「有助向小

學生灌輸創新意識。 資料圖片

去年以來,李克強一直在為大 眾創業、萬眾創新點讚、助威,並 力爭從制度和政策層面為民間經濟 百舸爭流保駕護航。

去年11月,李克強來到浙江調 研,他十分關心網絡經濟等新興業 態發展,一下飛機就到義烏青岩劉 村,這裡聚集了2,800多家網店, 吸納了1萬多人就業。李克強一連 走進幾家網店,了解經營情況。雖 然經濟增長有所放緩,但新增就業

仍能逆勢增長,正是得益於簡政放 權、商事制度改革等催生大量新的市場主體。 在隨後的冬季達沃斯論壇上,李克強特意將走 訪義烏青岩劉村這一東部小村莊的大眾創業案 例搬上講台,稱青岩劉村正是勤勞肯幹、大眾 創業的生動寫照。

2015年1月4日下午,李克強又來到深圳考 察,走進了深圳柴火創客空間,在這個創客空 間待了半個多小時。臨走前他愉快接受了這家 創客空間贈他的一本「創客護照」——由此成 為這個空間的第99號榮譽會員,為這一「草 根」創新細胞的發展又「添一把柴」。

一年來,李克強多次與經濟界互動,徵求意 見。來自互聯網領域和新興業態的創新型企業 家,包括百度的李彦宏、聯想的楊元慶、吉利 的李書福、阿里巴巴的馬雲、騰訊的馬化騰、 小米的雷軍、格力的董明珠、搜狐的張朝陽等 都是中南海的座上賓。陪同總理出訪的,每次 也少不了許多創新型民營企業家的身影。這些 都折射着總理助推創業創新的用心和深意。

出台13個促創業創新文件

李克強不僅身體力行為創業創新點讚加油, 更從制度改革和政策優化層面加大力度,為廣

太學生的歡迎。 大民眾創業創新營造更好的條件和環境。2014 年,國務院和相關部委就出台了13個關於促進 創業創新的文件,各部門已取消和下放了600 多項行政審批事項,減少了三分一的行政審 批。並在全國推行商事制度等改革,註冊資本 從「實繳制」改為「認繳制」,取消最低註冊 資本限制,一元錢就能開公司等多項舉措的推 出,讓企業特別是中小微企業准入的門檻低 了,「緊箍咒」鬆了,極大地調動了全社會創 業興業的熱情。2014年新登記註冊市場主體達 到 1,293 萬戶,其中新登記註冊企業增長 45.9%,形成了巨大的創業熱潮。今年,國務 院又設立了總額在400億元人民幣的「國家新 興產業創業投資引導基金」來助力創業創新。 3月11日,國務院出台《指導意見》,對「大

簡政放權加上「定向減税」、「定向降 務、互聯網金融等新興業態快速成長,眾多 「創客」脱穎而出。

融資機制等各方面予以支持。

眾創業萬眾創新」在公共服務、財政支持、投

業增強國際競爭力

準」,拓寬小微企業税收優惠的政策範圍,擴 大「營改增」等更有力舉措,讓服務業、「三 農」、小微企業、尤其是物流快遞、電子商